

仁济医院肝脏外科团队成功为一对母子实施成人活体肝移植手术

2021年03月19日

作者：陶婷婷



每年的3月18日是全国爱肝日，在上海交通大学医学院附属仁济医院肝脏外科的监护室里，从麻醉中苏醒的小君（化名）刚刚将510克肝脏捐给了母亲，拯救了暴发性肝衰竭的母亲，完成了一场“爱的反哺”。

小君的母亲4年前因未按医嘱私自服用何首乌导致药物性肝损，由于临床表现不明显，仅出现皮肤、尿色发黄，便未进行系统性治疗。一个月前，小君的母亲突然出现高烧、皮肤黄染加重、乏力、胃口差、下肢水肿。经详细检查，诊断为药物性肝炎导致的肝硬化失代偿期。虽经过当地医院的积极救治，但由于病情发展迅速，患者出现了嗜睡等肝昏迷的表现，生命危在旦夕。

经过辗转，家属找到了仁济医院肝脏外科夏强团队，希望能够通过肝移植拯救母亲的生命。不料，小君的母亲刚来到仁济医院，就又出现进一步的意识模糊，手术需要立刻进行，否则将错失最后治疗机会。为了让母亲可以尽快得到手术治疗，在得知亲属可以进行肝脏捐献后，刚应征

入伍的小君立即提出将自己一半的肝脏来救母亲。

手术从当日上午9点开始，近6小时的手术后，小君510克肝脏经过血管、胆道重建后成功移植到母亲的体内。

据仁济医院党委书记、肝脏外科主任夏强介绍，成人活体肝移植手术它需要保证供体在捐献肝脏后，剩余的肝脏仍能保证生理需要。同时，捐献的肝脏也要能够处理受体血液中代谢物，因而术前需要精确计算。

专家表示，私自服药或不按医嘱服药都有可能对肝脏造成巨大的损伤，导致爆发性肝衰竭。与健康成人相比，儿童的肝脏尚未发育完善，老年人的肝脏代谢功能下降，因此这两类人群更易发生药物性肝损伤。治疗原发疾病时，应在有经验的医生或临床药师的指导下用药。除非必须，尽可能避免同时使用多种药物；与医生沟通，尽可能避免使用已报道的具有肝脏毒性的药物，若必须服用已报道的有肝毒性的治疗药物，需定期监测肝功能，一旦出现信号或异常，需及时与治疗原发病的医生沟通，以决策是否需要变更治疗方案；在用药过程中，一旦出现非特异性症状，如乏力、纳差、黄疸等，需及时与医生沟通；一旦出现肝损伤，应同时去专业的肝病科医生处就诊，寻求最佳治疗方案。

编辑：liuchun 审核：liuchun

证件信息：沪ICP备10219502号 (<https://beian.miit.gov.cn>)

 沪公网安备 31010102006630号 (<http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=31010102006630>)

中国互联网举报中心 (<https://www.12377.cn/>)

Copyright © 2009-2022

上海科技报社版权所有

上海科荧多媒体发展有限公司技术支持



([//bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59](http://bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59))